

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.1.083.01, СОЗДАННОГО НА
БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ
НАУКИ ИНСТИТУТА МОНГОЛОВЕДЕНИЯ, БУДДОЛОГИИ И ТИБЕТОЛОГИИ
СО РАН, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА НАУК**

аттестационное дело №_____

решение диссертационного совета от 28 апреля, № 13
о присуждении Чултэмсурэну Поогоо, гражданину Монголии, ученой
степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Цогто-тайджи (1581-1637) в истории Монголии XVII века» по специальности 5.6.2 – всеобщая история в виде рукописи принята к защите 27 февраля 2023 г. (протокол № 5) диссертационным советом 24.1.083.01, созданным на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института монголоведения, буддологии и тибетологии Сибирского отделения Российской академии наук (670047, г. Улан-Удэ, ул. Сахьяновой, 6, www.imbt.ru).

Диссертационный совет образован приказом Высшей аттестационной комиссии Министерства образования Российской Федерации № 324 от 02.02.2001 г. Переутвержден приказом Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки № 1300-775 от 18.05.2007 г. Действие совета продлено приказом Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки № 1925-156 от 18.09.2009 г., приказом № 105/нк от 11.04.2012 г. Приказом Минобрнауки РФ от 03.06.2021 г. полномочия совета установлены на период действия номенклатуры научных специальностей, утвержденной приказом Минобрнауки РФ от 24.02.2021 г.

Соискатель Чултэмсурэн Поогоо, 26 марта 1973 года рождения, в 2005 году окончил Улан-Баторский университет; в период с 01.10.2016 г. по 29.06.2018 г. обучался в аспирантуре очной формы обучения при

Федеральном государственном бюджетном учреждении науки Институте монголоведения, буддологии и тибетологии Сибирского отделения Российской академии наук (свидетельство об окончании аспирантуры прилагается); с 2017 г. работает в должности научного сотрудника (мэргэлжил арга зүй удирдлагын газар Архивын) Национального архива Монголии.

Диссертация выполнена в Центре восточных рукописей и ксилографов Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института монголоведения, буддологии и тибетологии Сибирского отделения Российской академии наук Минобрнауки РФ.

Научный руководитель – Ванчикова Цымжит Пурбуевна, д.и.н., Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт монголоведения, буддологии и тибетологии Сибирского отделения Российской академии наук, Центр восточных рукописей и ксилографов, главный научный сотрудник.

Официальные оппоненты:

Кузьмин Юрий Васильевич, доктор исторических наук, профессор, Федеральное государственное бюджетное учреждение высшего образования «Байкальский государственный университет», профессор кафедры мировой экономики и экономической безопасности;

Китинов Баатр Учаевич, доктор исторических наук, Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт востоковедения РАН, ведущий научный сотрудник отдела истории Востока, дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация - Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Бурятский государственный университет имени Доржи Банзарова», г. Улан-Удэ, в своем положительном отзыве, подписанном, доктором исторических наук, доцентом, заведующей кафедрой всеобщей и отечественной истории Чимитовой Джамилей Кимовной, указала, что диссертация П. Чултэмсурэна

является самостоятельным законченным научным исследованием, которое посвящено актуальной научной проблеме, вводит в научный оборот большое количество новых материалов и данных. Диссертационная работа вносит значимый вклад в понимание сложнейшей проблемы в востоковедении – геополитических перемен во Внутренней Азии эпохи раннего модерна. Диссертация Поогоо Чултэмсурэна «Цогт-хунтайджи (1581-1637) в истории Монголии XVII века» соответствует требованиям п.9. Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 в части требований, предъявляемых к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – «Всеобщая история».

Соискатель имеет 15 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 15 работ, из них в рецензируемых изданиях, входящих в перечень ВАК - 3, из них наиболее значительные:

1. Чултэмсурэн П. Уртонная служба монголов, или «Монгольский закон в три дня» // Гуманитарный вектор. – 2016. – №4. – С. 174-178.
2. Чултэмсурэн П. К вопросу о родоплеменной структуре монгольского общества в XVI–XVII вв. // Власть. – 2021. – № 4. – С. 252-258.
3. Чултэмсурэн Поогоо, Гомбожапов А.Д. Халхасский Цогтутайджи: диссонанс оценок в историографии // Гуманитарный вектор. – 2022. Т. 17. – № 3. – С. 128–135.

Ценность научных публикаций заключается в том, что они представляют результаты исследований общественно-политической системы Монголии XVII в., глубокий анализ расстановки политических сил и религиозной ситуации в этот период. Общий объем публикаций с участием соискателя – 9,3 п.л., авторский вклад – 7,9. В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы: д.и.н., доц. Д.Н. Музраевой (ФГБУН «Калмыцкий научный центр Российской академии наук»), к.и.н., доц. Аюшиева И.Г. (ФГБОУ ВО «Бурятский государственный университет им. Д. Банзарова»), проф. Гэрэлбадрах (Монгольский государственный педагогический университет, г. Улан-Батор).

Во всех отзывах отмечается высокий уровень проведенных исследований, новизна полученных результатов и их особая значимость в теоретическом осмыслении религиозно-политических процессов в Монголии в ранний период нового времени, а также применимости их в научно-образовательной практике. Рецензенты едины во мнении, что диссертационная работа и автореферат диссертации соответствуют всем требованиям, предъявляемым ВАК к исследовательским работам на соискание ученой степени кандидат наук. Замечания, недостатки и пожелания, отмеченные в отзывах, следующие: д.и.н., доц. Д.Н. Музраева отмечает, что заслуживает более подробного раскрытия определение титулов «тайджи» и «хунтайджи», а также указывает, что при перечислении монгольских и тибетских источников следовало бы указать их датировку; к.и.н., доц. И.Г. Аюшиева ставит три вопроса, которые возникли при прочтении автореферата: 1) В свете известной проблемы авторства средневековой монгольской литературы как Вы считаете, можно ли приписывать лично Цогт-хунтайджи все те произведения, которые значатся под его именем и вошли в сокровищницу монгольской национальной поэзии?; 2) при реконструкции древа потомков Цогт-хунтайджи опирались только на официальные родословные хроники или дополнительно проводили полевые исследования среди отдаленных потомков, проживающих, в частности, на территории Бурятии?; 3) какими мотивами объясняется религиозный выбор Цогт-хунтайджи, а именно принятие буддизма тибетской школы Сакья?

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается соответствующей специализацией и компетентностью

ученых, наличием публикаций в следующих областях, близких к тематике диссертационного исследования: история Монголии в новый период, историография монголоведения, история буддизма в Монголии, в России, культура и цивилизация буддизма в Центральной (Внутренней) Азии, российско-монгольские отношения

Диссертационный совет отмечает, что в рамках выполненного соискателем комплексного исследования истории жизни и деятельности Цогт-хунтайджи, его роли в истории и в истории культуры Монголии выявлены и введены в научный оборот новые источники по халхаманьчжурским отношениям, на основании которых раскрыты причины и обстоятельства его откочевки из Монголии, опровергнуто существовавшее в историографии мнение о разногласиях между Лигдэн-ханом и Цогт-хунтайджи, сделаны обоснованные выводы о том, что халхасский Цогт-хунтайджи был видным политическим, религиозным и культурным деятелем Монголии, явившимся как просветителем и знаменитым поэтом, так и неутомимым борцом за монгольскую независимость.

На основе сравнительно-сопоставительного анализа исторических и фольклорных источников, детального изучения текста наскальных надписей, написанных Цогт-хунтайджи, атрибутированы имена и род их деятельности отдельных личностей. Установлена родословная линия Цогт-хунтайджи, вплоть до современных потомков, проживающих в России, Монголии и Китае.

Выполнена реконструкция в историческом контексте генеалогического древа представителей правящей элиты Монголии, которая вносит существенный вклад в теоретическое осмысление сложных процессов функционирования иерархических систем, основанных на родоплеменной социальной организации, конкретизирует представление об устойчивости и процессе постоянной модификации (наследования, разрастания и сегментации) рода в кочевом обществе.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что определение места и роли Цогт-хунтайджи в истории Монголии, выявленные факты из его жизни и их интерпретация в контексте основных событий обще-монгольской истории показывают степень его влияния на исторические процессы, следовательно развивают теоретические идеи о роли личности в истории. Также она заключается в выявлении и воссоздании объективной роли Цогт-хунтайджи в политической и социальной истории Монголии и его места в истории антиманьчжурской борьбы монголов и в geopolитике в Центральной Азии в XVI – XVII вв. Доказан и подтвержден значительный вклад Цогт-хунтайджи не только в монгольскую, но и в мировую культуру, что созданные им надписи на скалах, его лирические стихи и поэмы, его переводы по своей научной, литературной значимости являются частью богатейшего духовного наследия монгольских народов.

В диссертации реализованы принципы историзма и научной объективности, в соответствии с которыми выявлена совокупность исторических фактов, позволивших осуществить реконструкцию исторической картины жизни и деятельности Цогт-хунтайджи, становления его мировоззрения. При оценке политической и религиозной деятельности Цогт-хунтайджи был использован историко-биографический метод, опираясь на который произведен анализ обстоятельств жизни, выявлены мотивы и причины отдельных поступков и деяний Цогт-хунтайджи. Историко-генетический метод позволил сформировать репрезентативную источниковую базу исследования в динамике историко-культурного контекста, выявить причинно-следственные связи между разными родственными линиями предков и потомков Цогт-хунтайджи. Историко-системный подход способствовал рассмотрению истории этого периода как взаимосвязанных исторических процессов, обусловленных политическими интересами сторон, пониманию влияния конкретных исторических условий на ситуацию, сложившуюся в регионе в целом.

Значение полученных соискателем результатов для практики заключается в возможности использования ее положений и выводов для исследования политической и социальной истории Монголии, geopolитики в Центральной Азии в XVI – XVII вв., ее результаты могут быть использованы при реконструкции политической системы Монголии XVI-XVII вв., выявлении функций, составляющих ее институты, также этапов развития религиозной культуры монгольских народов. Отдельные результаты исследования могут быть использованы в реконструкции генеалогии представителей монгольской политической и религиозной элиты, в изучении биографий известных деятелей Монголии XVII в. Исследование может быть востребовано при написании трудов в целом по истории обширного историко-культурного макрорегиона Внутренняя Азия, при разработке курсов по истории Монголии, культуре Монголии, монгольскому фольклору.

Оценка достоверности результатов исследования, основанная на аргументированности методологических позиций соискателя, комплексности методов исследования, репрезентативности источников базы, показала обоснованность и содержательность сформулированных в диссертации выводов и их соответствие известным положениям исторической науки.

Личный вклад соискателя состоит в определении эмпирической базы и научных исторических и источниковедческих традиций анализа письменных памятников, монгольских летописей, архивных документов, фольклорных материалов, что позволило ему установить основные направления и перспективы расширения проблематики исследования. Это позволяет говорить о наличии оснований для представления жизни и деятельности Цогт-хутайджи и истории Монголии XVII в. в качестве важной составной части и самостоятельного исследовательского направления в монголоведении.

На заседании 28 апреля 2023 г. диссертационный совет принял решение: за комплексное исследование жизни и роли халхасского Цогт-

хунтайджи в истории Монголии XVII в. присудить Чултэмсурэну Поогоо ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 22 человек, из них 7 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 24 человек, входящих в состав диссертационного совета, проголосовали: «за» – 21 чел., «против» – 1, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель
диссертационного совета

Базаров

Базаров Борис Ванданович

Ученый секретарь

Жамсуева

Жамсуева Дарима Санжиевна

28 апреля 2023 г.

